УДК 327.7 DOI: 10.34670/AR.2022.67.84.016

Трансформация денежного обращения в условиях санкций коллективного Запада

Мальсагов Бекхан Сулиманович

Ассистент,

Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова, 364093, Российская Федерация, Грозный, ул. Асланбека Шерипова, 32; e-mail: imfit@chesu.ru

Амерханова Фатима Шаарановна

Преподаватель,

Чеченский государственный педагогический университет, 364031, Российская Федерация, Грозный, пр. Исаева, 62; e-mail: Fatima.amerkhanova.85@bk.ru

Алиева Жанна Магамедовна

Доцент кафедры экономики и управления на предприятии, Грозненский государственный нефтяной технический университет, 364024, Российская Федерация, Грозный, пр. Исаева, 100; e-mail: Alieve-zhanna@mail.ru

Аннотация

В настоящее время санкции считаются важным инструментом международной политики для сохранения безопасности и коллективного реагирования на нарушения международного порядка. В то же время они являются фактором негативного влияния на экономическое положение страны, рост и производство в целевой стране. Денежное обращение должно быть разделено на два контура. Причем не по принципу «безналичное и наличное». Скорее следили за тем, чтобы не было убытков (хотя было немало плановоубыточных предприятий). Банкротства предприятий не допускались. Планирование денежного обращения перестало ограничиваться общим определением количества денег в обращении и его косвенным регулированием. Правительства разных стран сейчас делают все возможное для разработки безналичных платежей, чтобы в дальнейшем с помощью электронных платежных системам, мгновенно переводить денежные средства на счет, не используя наличные. У безналичных и электронных денежных средств одинаковая техническая основа – запись на счете. Цифровая природа денег влияет на финансовую систему в целом и на социально-экономическое развитие страны. Использование транзакций безналичных платежей и различных видов электронных денег тесно связано с состоянием экономического развития из-за распространения транзакций электронных платежей, что, в конечном счете, приводит к увеличению потребления.

Для цитирования в научных исследованиях

Мальсагов Б.С., Амерханова Ф.Ш., Алиева Ж.М. Трансформация денежного обращения в условиях санкций коллективного Запада // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Том 12. № 11A. С. 135-140. DOI: 10.34670/AR.2022.67.84.016

Ключевые слова

Деньги, товар, индивид, хозяйство, торговля, деятельность, санкции.

Введение

Во все времена деньги выполняли важную роль в обществе, и в современном мире с каждым днем растет их степень значение. «Деньги –особый товар, всеобщий эквивалент, или всеобщая эквивалентная форма стоимости всех других товаров. Специфическое свойство денежного товара — выражать стоимость любого другого товара, служить всеобщим орудием обмена» [Остальский, 2015, 21].

Основная часть

Деньги циркулируют между индивидуумами и между странами, тем самым способствуя торговле, они выступают мерилом цены товаров и услуг, средством осуществления меновых отношений, т.е. ускоряют и упрощают товарообмен [там же, 20]. Без денег невозможна многосложная хозяйственная деятельность человека, функционирования национальных экономик, мирового экономического хозяйства, да и вообще сложно представить нормальное государство, современный мир без денег. Но деньги продолжают развиваться и видоизменяться, и их история продолжает оставаться динамичной. Раскрывая сущность денег, как экономической категории, также необходимо подчеркнуть, что «деньги — не вещь, а общественное отношение» [Маркс, Энгельс, 1955, 110], они представляют собой овеществленную форму общественных отношений, т. е. отношений людей в процессе производства, распределения, обмена и потребления произведенных в обществе материальных и духовных благ.

Появлению денег четко предшествовала эпоха натурального обмена — бартера. Деньги изменялись вместе с цивилизацией: от примитивных (раковины, кусочки меха и кожи, зубы кашалотов, пуговицы, зерно и т.п.), затем металлических и бумажных до современных денег. Со временем общество понимало, что бартер не удобен и появилась потребность во всеобщем эквиваленте. Так как в бартерной экономике существовал «двойной бартер», когда садовник, чтобы получить сапоги, должен сначала выменять яблоки на пшеницу или еще что-нибудь требующееся сапожнику. Ясно, что двойным бартером дело не всегда обойдется, иногда потребуется тройной или четверной обмен и так далее. И еще большим минусом бартера было возникновение постоянной сложности меры — сколько мер пшеницы соответствует одной паре обуви? И так далее. Бартер трудный и малоэффективный обмен. В процессе длительного времени денежная функция закрепилась за благородными металлами. Но внутренняя полезность полноценных средств повлекла за собой их вытеснения бумажными деньгами, а потом и прекращения выполнения ими роли денег (процесс демонетизации). Так, первоначально деньги были призваны решить проблемы в осуществлении бартерных сделок. Деньги являются необходимым условием и одновременно продуктом развития товарообмена.

Economic theory 137

Поэтому в истории человечества «процесс обмена есть... процесс образования денег» [Маркс, Энгельс, 1959, 38].

Деньги находятся в постоянном движении между государством, хозяйствующими субъектами и физическими лицами. Движение денег в наличной и безналичной форме при выполнении ими своих функций называется денежным обращением [Нуртдинов, 2010, 24].

Денежный оборот — один из основных параметров, определяющих стабильность национальной экономики [Юзвович, 2019, 35].

Актуальность данной статьи обусловлена, с одной стороны, большим интересом к данной теме не только современной науки, но и всех без исключения слоев общества, с другой стороны – текущей экономической ситуацией в мире.

В связи с политической обстановкой, которая происходит в мире на данный момент страны Запада начали вводить беспрецедентные по объему пакеты санкций в отношении РФ. Санкции стали стандартным инструментом, используемым государствами-инициаторами для давления на страны-объекты по всем аспектам их политики, с которыми страны-инициаторы были не согласны [Фомичева, 2016, 109].

Многие не согласны с тем, что экономика России вследствие санкций будет разрушена и считают, что она в какой-то момент все-таки начнет восстанавливаться, хотя не отрицают тот факт, что произойдет это не скоро. Негативные тенденции видны и сейчас: это и инфляции, и потеря рабочих мест, и дефицит товаров и много другое. Иностранный бизнес массово отворачивается от страны в самых разных отраслях. Отечественному рынку в такой ситуации тоже приходится тяжело, особенно из-за падения доходов своих клиентов. Некоторые импортные товары исчезают с полок магазинов, поскольку мировые судоходные компании прекращают поставки, а некоторые производители приостанавливают производство, потому что санкции мешают им покупать электронные компоненты. Сотни западных корпораций прекратили деятельность в России, лишив страну потребительских товаров и тысяч рабочих мест.

Целью введения санкций политического и экономического воздействия является достижение ситуации, когда государство – объект наложенных ограничений – будет в какой-то мере изолировано от остального мира [Суханова, Лявина, 2018, 2].

Ведущими санкциями являются финансовые. Во главе списка стоит фактическое замораживание активов, находящихся за границей Центральным банком России и отдельными российскими коммерческими банками, а также исключение большинства российских посредников из системы обмена сообщениями SWIFT, используемой для облегчения трансграничных транзакций между банками. Вследствие чего, Россия создала систему передачи финансовой информации под названием SPFS в качестве альтернативы SWIFT.

Самые жесткие блокирующие санкции США наложили на ВТБ, «Открытие», «Совкомбанк», «Промсвязьбанк» и «Новикомбанк». Счета и активы этих банков были заморожены во всех странах, которые присоединились к санкциям. Фактически их изолировали от проведения расчетов в пяти основных мировых валютах — долларах США, евро, британских фунтах, японской иене и швейцарском франке.

Сложившаяся ситуация в стране непосредственно касается денежного оборота. Россия очень долго и болезненно шла к единому плавающему курсу рубля. Пакет санкций, введенный Соединенными Штатами против российских бизнесменов и компаний, ожидаемо обвалил их акции. Пострадали целые отрасли. Вслед за этим рубль начал падать по отношению к евро и доллару.

Несмотря на объемные западные санкции, которые со всех сторон начали душить экономику России, в последнее время российский рубль и банки начали восстанавливаться.

Возможно, самым большим фактором, влияющим на рубль, является переход валюты при оплате поставок газа «недружественным» государствам на рубли. Сразу после этого объявления рубль укрепился по отношению к доллару США и евро.

Российский рубль и банковская система начали демонстрировать признаки восстановления после первоначального удара санкций, поскольку Москва полагается на экспорт энергоносителей и валютный контроль, чтобы частично защитить экономику страны. Контракты на природный газ обычно пишутся с требованием оплаты в евро или долларах, а страны, которые покупают природный газ — страны ЕС, США, Канада, Австралия, Новая Зеландия, Япония и Южная Корея — как правило, не имеют больших запасов рублей на руках. И чтобы оплатить газ в рублях, им придется пойти и купить их. Их много. Спрос на валюту вырастет, и цена рубля, естественно, вырастет. Именно ожидание этого роста помогло повысить рыночную стоимость рубля.

После первоначального падения рубль восстановился и приближается к значению, которое он имел до начала военных действий, согласно официальному обменному курсу. И банковская система постепенно стабилизируется, поскольку панические изъятия клиентов утихают. Сразу после введения санкций в банкоматах появились длинные очереди, так как паникующие россияне стояли в очереди, чтобы снять наличные, обеспокоенные крахом валюты и банковской системы. Это вынудило банки занимать значительные средства у центрального банка, чтобы удовлетворить спрос на снятие средств.

Психологический эффект очень важен. Очень важно, что думает население о здоровье экономики, а рубль – это один из главных показателей, который знает каждый россиянин.

Продолжающийся экспорт нефти и газа из России в условиях высоких мировых цен обеспечил устойчивый поток твердой валюты для поддержки этого санкционированного государством обмена.

28 февраля Центральный банк России повысил процентные ставки до 20%. Любой россиянин, у которого могло возникнуть искушение продать свои рубли и купить доллары или евро, теперь имеет большой стимул сохранить эти деньги. Чем меньше рублей продается, тем меньше понижательное давление на валюту.

Далее следует правительственное требование к российским предприятиям о том, что 80% любых денег, которые эти предприятия зарабатывают за рубежом, должны быть обменены на рубли. Многие российские компании ведут много бизнеса с иностранными компаниями, зарабатывая много евро, долларов и иен. Приказ конвертировать 80% этих доходов в рубли создает значительный спрос на российскую валюту, тем самым помогая поддерживать ее.

Кремль также издал указ, запрещающий российским брокерам продавать ценные бумаги, принадлежащие иностранцам. Многие иностранные инвесторы владеют российскими корпоративными акциями и государственными облигациями, и вполне понятно, что они хотят продать эти ценные бумаги. Запретив эти продажи, правительство укрепляет рынки акций и облигаций и удерживает деньги внутри страны, что помогает удержать рубль от падения.

С развитием современных технологий электронные платежные системы стали неотъемлемой частью нашей жизни. Они являются удобным инструментом платежа, который значительно упрощает денежно-наличный оборот в денежной системе государства, сокращает сроки покупки товаров и услуг. Использование электронных денег позволяет экономить на расходах по обслуживанию наличных денег, сокращает время транзакций и, самое главное, не

Economic theory 139

меняется сущность функций свойственных традиционным деньгам, что подталкивает денежную систему к замещению наличных денег на электронные. В свою очередь, если деньги лишены главных функций — измерителя стоимости, инструмента товарного обмена и ценообразования, то и остальные функции либо не реализуются, либо существуют в ослабленном виде [Остальский, 2015, 144]. Действительно, контролировать безналичную денежную массу намного проще, чем наличные деньги. Поэтому правительства разных стран сейчас делают все возможное для разработки безналичных платежей, чтобы в дальнейшем с помощью электронных платежных системам, мгновенно переводить денежные средства на счет, не используя наличные. У безналичных и электронных денежных средств одинаковая техническая основа — запись на счете.

Заключение

Цифровая природа денег влияет на финансовую систему в целом и на социальноэкономическое развитие страны. Использование транзакций безналичных платежей и различных видов электронных денег тесно связано с состоянием экономического развития изза распространения транзакций электронных платежей, что, в конечном счете, приводит к увеличению потребления.

Библиография

- 1. Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. М., 1955. Т. 4. URL: http://www.uaio.ru/marx/04.htm#psoder
- 2. Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. М., 1959. Т. 13. URL: http://www.uaio.ru/marx/13.htm
- 3. Нуртдинов Р.М. Деньги и денежное обращение. Набережные Челны: Камский издательский дом, 2010. 77 с.
- 4. Остальский А.В. Краткая история денег. М., АМФОРА, 2015. 255 с.
- 5. Суханова И.Ф., Лявина М.Ю. Экономические санкции: содержание, цели, мотивы, эффективность // Аграрный научный журнал. 2018. № 4. С. 88-93.
- 6. Фомичева М. Экономические санкции в конкурентной борьбе // Вестник университета. 2016. № 7-8. С. 107-111.
- 7. Юзвович Л.И. (ред.) Финансы, денежное обращение и кредит. Екатеринбург, 2019. 355 с.

Transformation of monetary circulation in the conditions of sanctions of the Collective West

Bekhan S. Mal'sagov

Assistant, Chechen State University, 364049, 32, Sheripova str., Grozny, Russian Federation; e-mail: imfit@chesu.ru

Fatima Sh. Amerkhanova

Lecturer,
Chechen State Pedagogical University
364031, 62, Isaeva ave., Grozny, Russian Federation;
e-mail: Fatima.amerkhanova.85@bk.ru

Zhanna M. Alieva

Associate Professor of the Department of Economics and Enterprise Management, Grozny State Oil Technical University, 364024, 100, Isaeva ave., Grozny, Russian Federation; e-mail: Alieve-zhanna@mail.ru

Abstract

Sanctions are now considered an important international policy tool for maintaining security and collectively responding to violations of the international order. At the same time, they are a factor in the negative impact on the economic situation of the country, growth and production in the target country. Money circulation should be divided into two circuits. And not on the principle of "non-cash and cash". Rather, they made sure that there were no losses (although there were many planned unprofitable enterprises). Bankruptcies of enterprises were not allowed. The planning of monetary circulation has ceased to be limited to the general determination of the amount of money in circulation and its indirect regulation. Governments of different countries are now doing everything possible to develop non-cash payments, so that in the future, using electronic payment systems, instantly transfer funds to an account without using cash. Non-cash and electronic money have the same technical basis, an account entry. The digital nature of money affects the financial system as a whole and the socio-economic development of the country. The use of non-cash payment transactions and various types of electronic money is closely related to the state of economic development due to the proliferation of electronic payment transactions, which ultimately leads to an increase in consumption.

For citation

Mal'sagov B.S., Amerkhanova F.Sh., Alieva Zh.M. (2022) Transformatsiya denezhnogo obrashcheniya v usloviyakh sanktsii kollektivnogo Zapada [Transformation of monetary circulation in the conditions of sanctions of the Collective West]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 12 (11A), pp. 135-140. DOI: 10.34670/AR.2022.67.84.016

Keywords

Money, commodity, individual, economy, trade, activity, sanctions.

References

- 1. Fomicheva M. (2016) Ekonomicheskie sanktsii v konkurentnoi bor'be [Economic sanctions in competitive struggle]. *Vestnik universiteta* [University Bulletin], 7-8, pp. 107-111.
- 2. Marx K., Engels F. (1955) *Sochineniya* [Works]. Moscow. Vol. 4. Available at: http://www.uaio.ru/marx/04.htm#psoder [Accessed 11/11/2022]
- 3. Marx K., Engels F. (1959) *Sochineniya* [Works]. Moscow. Vol. 13. Available at: http://www.uaio.ru/marx/13.htm [Accessed 11/11/2022]
- 4. Nurtdinov R.M. (2010) *Den'gi i denezhnoe obrashchenie* [Money and money circulation]. Naberezhnye Chelny: Kamskii izdatel'skii dom Publ.
- 5. Ostal'skii A.V. (2015) Kratkaya istoriya deneg [A short history of money]. Moscow: AMFORA Publ.
- 6. Sukhanova I.F., Lyavina M.Yu. (2018) Ekonomicheskie sanktsii: soderzhanie, tseli, motivy, effektivnost' [Economic sanctions: content, goals, motives, efficiency]. *Agrarnyi nauchnyi zhurnal* [Agrarian scientific journal], 4, pp. 88-93.
- 7. Yuzvovich L.I. (ed.) (2019) *Finansy, denezhnoe obrashchenie i kredit* [Finance, monetary circulation and credit]. Yekaterinburg.